

# 魅力鄄城

## 垃圾分类“花式”宣传 催生全民“随手分”新习惯

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 李玉香 贾星锋

为深化垃圾分类理念,推动绿色低碳生活深入人心,近日,鄄城县综合行政执法局联合县教育局、妇联、团委等16家单位,以“分类齐参与,低碳新时尚”为主题,在全县范围内开展系列宣传活动。活动通过“政策宣讲+趣味互动+场景体验”多维模式,走进学校、社区、公园广场等场所,打造全民参与的绿色治理新格局,助力生态文明建设迈上新台阶。

**政策宣讲“接地气”,分类知识入脑入心**

鄄城县以“精准宣教”为核心理念,针对不同群体定制宣讲方案。在社区,垃圾分类宣

讲员结合《鄄城县有害垃圾单独存放管理办法》,通过案例分析、现场演示等方式,重点讲解有害垃圾的危害与科学处理流程,如废电池、过期药品等需单独投放至红色垃圾桶,避免污染环境。在学校,环保课堂融入“小手拉大手”理念,学生通过制作分类手抄报、参与知识竞赛,成为家庭分类的“小督导员”。此外,全县印发《垃圾分类指导手册》2万余份,并开通咨询热线,确保群众“分得清、投得准”。

**趣味互动“聚人气”,寓教于乐激发热情**

活动创新引入“游戏化”宣

传,让垃圾分类“活”起来。在舜泰学校广场,“垃圾投掷大擂台”模拟真实场景,学生需快速辨别奶茶杯、塑料瓶等物品分类并精准投递,现场气氛热烈;社区“垃圾分类飞行棋”游戏中,居民通过掷骰子闯关,回答“宠物粪便如何处理”“过期化妆品归属哪类”等问题,在互动中掌握实用技巧。东昌社区还推出“可回收物市集”,以明码标价回收旧书、衣物,居民李女士表示:“既学了知识,又赚了‘环保金’,一举两得!”

**场景体验“添底气”,科技赋能长效治理**

为强化实践认知,鄄城县

打造“沉浸式”体验场景。在垃圾分类示范小区,智能回收箱配备称重、监控功能,居民投放可回收物可累计积分兑换生活用品,激励居民垃圾分类的积极性。鄄城县资源化处理站开放参观,展示有机垃圾微生物处理设备如何将厨余垃圾转化为肥料,直观呈现“变废为宝”全过程。此外,社区增设宠物粪便回收点、过期药品回收驿站,并计划每月举办“环保市集”,推动绿色习惯常态化。

**部门协同“凝合力”,共建共享绿色未来**

鄄城县积极构建“政府主导、部门联动、全民参与”机制,

综合行政执法局统筹协调,教育部门推动“校园分类实践基地”建设,团委组织青年志愿者开展入户指导,妇联依托“最美庭院”评选融入分类标准,形成全域覆盖的推进网络。据统计,活动开展以来,居民分类知晓率达90%,试点小区垃圾减量30%,资源化利用率提升至45%。

从“随手扔”到“随手分”,鄄城县以创新模式打破传统宣教壁垒,让垃圾分类从“政府要求”转变为“群众自觉”。这场全民参与的“绿色革命”,不仅提升了城市颜值,更培育了文明新风,为低碳城市建设注入持久动力。

### 消防润童心 安全伴同行

今年6月是第24个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急”,为有效贯彻“预防为主,防火第一”的消防安全理念,进一步推进消防安全宣传教育工作,加大消防安全宣传力度,增强师幼、家长的消防意识和火灾自救能力。6月20日,鄄城县旧城镇六合社区幼儿园联合鄄城县旧城镇消防工作站,开展了“小手牵大手 消防知识一起走”的消防演习活动。牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄



### 鄄城2025年化工医药行业工资协商落地 薪酬增幅、休假制度等核心条款达成共识

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 近日,鄄城县举办2025年化工医药行业工资集体协商签约仪式。县总工会、县经济开发区总工会相关负责人及职工方、企业方代表、专职集体协商指导员等参加会议。

协商过程中,以山东鲁西制药有限公司为首席代表的职工方明确提出,工资水平直接关系职工的获得感与幸福感,建议企业在确保生产经营的基础上,适度提高薪酬待

遇。企业方代表积极回应,强调企业与职工是利益共同体,承诺将以此次协商为契机,坚持以人为本理念,通过优化薪酬福利体系激发员工积极性,实现企业与职工的协同发展。

在县总工会专职指导员的专业指导下,双方严格依据《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国劳动法》《山东省工资集体协商条例》等法律法规,遵循平等、公平、互利原则展开多轮磋商。经过充分沟通,双方就

工资福利待遇标准、工资增长幅度、休息休假制度等核心议题达成共识,并现场签署集体协商合同。

此次集体协商的成功签约,既是依法维护职工权益的重要实践,也为化工医药行业和谐发展注入新动能。通过明确薪酬福利等关键条款,既回应了职工对美好生活的期待,也为企业稳定人才队伍、提升生产效能提供了制度保障,实现了劳资双方互利共赢的良好局面。

### 鄄城总工会“安全课堂”进车间

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 近日,鄄城县总工会女工部联合生产部深入山东睿鹰制药集团有限公司鄄城第一分公司、即发华诺服装有限公司等女职工较多的企业,开展“巾帼守护 安全有她”安全生产宣传活动,将安全生产知识送到广大职工身边。

活动现场,通过发放宣传手册、现场交流等形式,向职工普及安全生产法律法规、岗位操作规范等安全常识。手册内容涵盖生产安全、消防安全、职

业健康等实用知识,图文并茂、通俗易懂,深受职工们欢迎。

此次活动不仅增强了职工的安全意识,更激发了他们参与安全生产的积极性。职工们纷纷表示,将立足本职岗位,严格遵守操作规程。

下一步,县总工会将持续开展职工安全生产系列宣传活动,创新宣传形式,扩大覆盖范围,引导广大职工成为安全生产的宣传者、践行者和守护者,筑牢安全生产防线,营造浓厚的安全生产氛围。

### 凤凰镇: “马扎小课堂”引领文明新风尚

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 近日,鄄城县凤凰镇花李庄村开展“马扎小课堂”移风易俗宣讲活动。

活动中,没有严肃讲话与刻板教案,几张马扎围坐,宣讲员以拉家常开场,用身边真实案例引导群众树立文明意识。围绕“破除陈规陋习,树立文明嫁娶新风”主题,大家探讨高价彩礼、婚丧大操大办的危害,分享婚事新办、丧事简办流程。现场发放倡议书获得了乡亲们的认可,大家踊跃分享

移风易俗故事。大学生李硕认为高价彩礼增加负担,年轻人应带头改变;在城里工作的李孝玉肯定网上祭扫等文明方式。

近年来,凤凰镇将“马扎小课堂”推广至各村,吸引众多年轻人参与,还制作短视频扩大影响力。今年已开展20余次相关宣讲活动,宣讲员走村入户,面向各类群体,以通俗易懂语言讲解抵制高价彩礼、倡导厚养薄葬等文明新理念。村民表示将转变观念,从自身做起,践行与传播文明新风。